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1: Εισαγωγή 

Το ακόλουθο Σενάριο Υλοποίησης για την πρακτική Γράψτε µια Όπερα Επιστήµης (WASO) θα 

πρέπει να διαβαστεί µαζί µε τις Οδηγίες WASO, οι οποίες παρέχουν ένα λεπτοµερές πλάνο για την 

υλοποίηση ενός έργου ∆ιδασκαλίας των Επιστηµών µε βάση τις ∆ηµιουργικές Τέχνες και την 

Έρευνα, στο πλαίσιο της Περιπτωσιολογικής Μελέτης WASO. Παρέχονται οδηγίες για την 

προετοιµασία, την εννοιοποίηση του διεπιστηµονικού έργου ως ∆ιδασκαλία των Επιστηµών µε 

βάση την Έρευνα, για δηµιουργικές ασκήσεις στη µουσική, τη δραµατική τέχνη και τη δηµιουργία 

κοστουµιών, χρονοδιαγράµµατα για το έργο, την αξιολόγηση και την ανάλυση κ.ά. 

Στο παρόν σενάριο γίνονται συγκεκριµένες προτάσεις για τα σηµεία σύγκλισης της µάθησης των 

επιστηµών και της παραγωγής µιας όπερας· ωστόσο, το παρόν θεωρείται ένα «ζωντανό 

έγγραφο» και οι εκπαιδευτικοί κάθε µοναδικού έργου WASO είναι ελεύθεροι να αναπτύξουν το 

πρόγραµµα και τις δηµιουργικές ασκήσεις σύµφωνα µε τις ανάγκες και τις ικανότητές τους.  

Το παρόν έγγραφο παρέχει αρκετές Συµβουλές για τους Εκπαιδευτικούς. Οι εν λόγω συµβουλές 

προτείνουν βελτιώσεις και προαιρετικές δραστηριότητες, και παρέχονται από εκπαιδευτικούς που 

έχουν υλοποιήσει στο παρελθόν έργα WASO στην τάξη τους. 

Το παρόν Σενάριο Υλοποίησης έχει σχεδιαστεί ως έργο «Μεγάλης κλίµακας» διάρκειας 2-3 

εβδοµάδων· η πρώτη εβδοµάδα µπορεί να είναι προπαρασκευαστική (µόνο 1-2 ώρες την ηµέρα 

αφιερώνονται στο έργο), ενώ ολόκληρη η δεύτερη και η τρίτη εβδοµάδα θα πρέπει να 

αφιερωθούν στο έργο.  

 

2: Εκπαιδευτικές προκλήσεις 

Παρατηρούνται οι ακόλουθες εκπαιδευτικές προκλήσεις. Αιτιολογούνται οι λόγοι της υλοποίησης 

της πρακτικής WASO για την αντιµετώπιση των εν λόγω προκλήσεων.  
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Στόχοι του νορβηγικού προγράµµατος διδασκαλίας των επιστηµών: 

Στο πλαίσιο της πολλά υποσχόµενης έρευνας, τα οφέλη για τους µαθητές είναι: 

Η διδασκαλία των φυσικών επιστηµών παρουσιάζει τις φυσικές επιστήµες ως 

προϊόν που φανερώνει τη γνώση που έχουµε αποκτήσει έως τώρα στην πορεία της 

ιστορίας και ως διαδικασίες που εξετάζουν τον τρόπο ανάπτυξης και εδραίωσης της 

γνώσης στο πεδίο των φυσικών επιστηµών.  
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2.1 ∆ιερεύνηση της Περιφοράς των Αστέρων 

Συλλογιστική της επιλογής προσέγγισης: Η περιφορά των αστέρων διερευνάται χρησιµοποιώντας 

ως παράδειγµα τον Ήλιο. Μέσω της διαδικασίας δηµιουργίας της όπερας, οι µαθητές πρέπει να 

αποκτήσουν βασικές γνώσεις όσον αφορά την περιφορά των αστέρων. Η παρατήρηση του 

Γαλιλαίου και η κατανόηση των ηλιακών κηλίδων ρίχνουν φως στο συγκεκριµένο θέµα.   

2.2 ∆ιερεύνηση δηµιουργικών προσεγγίσεων στη ∆ιδασκαλία των Επιστηµών 
και των Τεχνών 

Συλλογιστική της επιλογής προσέγγισης: Το Σενάριο Υλοποίησης παρέχει έναν εγγενώς 

δηµιουργικό σχεδιασµό, ο οποίος υποκινεί τη δηµιουργικότητα στο περιβάλλον IBSE. Η 

γεφύρωση των προσεγγίσεων για τις τέχνες και τις επιστήµες προϋποθέτει την εστίαση στην ίδια 

την «έρευνα», η οποία εκλαµβάνεται ως βασική προϋπόθεση για τη δηµιουργικότητα και τις 

διάφορες δηµιουργικές πρακτικές.  

 

3: Χαρακτηριστικά του σεναρίου και ανάγκες των µαθητών 

Με το σενάριο αυτό, οι µαθητές θα έχουν την ευκαιρία να επιλύσουν προβλήµατα που 

σχετίζονται µε την περιφορά των αστέρων, λαµβάνοντας τον Ήλιο ως πρωταρχικό παράδειγµα. 

Οι µαθητές πρέπει να έρθουν σε άµεση επαφή µε το υλικό, να αποκτήσουν γνώσεις και να 

προβούν στις σχετικές επιλογές προκειµένου να ολοκληρωθεί η όπερα (π.χ. ποια στοιχεία θα 

συµπεριληφθούν στην όπερα). 

Η άσκηση θα επιτρέψει επίσης στους µαθητές να αλληλεπιδράσουν (π.χ. εργαζόµενοι σε 

ζευγάρια) και να αναπτύξουν κοινωνικές και συνεργατικές δεξιότητες, συνειδητοποιώντας έτσι 

από πρώτο χέρι ότι η επιστήµη µπορεί να είναι µια οµαδική δραστηριότητα και όχι κατ' ανάγκη 

µοναχική: Ατοµικές, συνεργατικές και κοινές δραστηριότητες για την αλλαγή. 

Οι µαθητές θα γνωρίσουν τα κοινά δηµιουργικά ερεθίσµατα της επιστήµης και των τεχνών. 

 

4: Συλλογιστική της εκπαιδευτικής προσέγγισης 

Το σενάριο αποσκοπεί να αποτελέσει ένα πολυδύναµο σηµείο σύγκλισης µεταξύ της 

µεθοδολογίας Γράψτε µια Όπερα Επιστήµης (WASO) και ενός µοντέλου διδασκαλίας των 

επιστηµών µε βάση την έρευνα. Ακολουθεί µια επιστηµονική προσέγγιση, ενώ παράλληλα 

παρέχει την ευκαιρία διερεύνησης νέων δυνατοτήτων σε διάφορα επίπεδα. Στο πλαίσιο της 
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διερεύνησης της δηµιουργίας µιας σχολικής όπερας, οι µαθητές θα βασιστούν σε ενδεικτικές 

ερωτήσεις, οι οποίες θα αποτελέσουν πηγή έµπνευσης για τη δηµιουργία της όπερας:  οι 

δηµιουργικές δραστηριότητες της όπερας, που περιλαµβάνουν το σχεδίασµα, τη συγγραφή ενός 

λιµπρέτου, τη δηµιουργία χαρακτήρων και κοστουµιών και τη µουσική σύνθεση, αποτελούν 

δυνητικούς τρόπους ερµηνείας των ερευνών των µαθητών. Βασιζόµενοι σε αυτές τις έρευνες, οι 

µαθητές καλούνται να εξάγουν τα δικά τους συµπεράσµατα και να τα συγκρίνουν µε τις αρχικές 

προβλέψεις τους. Εξοικειώνονται έτσι µε τη Συλλογιστική των Πιθανοτήτων, η οποία διερευνά 

τον τρόπο µε τον οποίο η δηµιουργική καλλιτεχνική διαδικασία µπορεί να λειτουργήσει ως βάση 

για βαθύτερη έρευνα και ως ένα αισθητικό µέσο επικοινωνίας των διαφόρων υποθέσεων και των 

συµπερασµάτων βάσει αποδεικτικών στοιχείων. Η πλήρης δραστηριότητα, στο πλαίσιο τόσο της 

επιστήµης όσο και της τέχνης, βασίζεται στις δηµιουργικές και παρατηρητικές δεξιότητες των 

µαθητών.  

Οι µαθητές έχουν την ευκαιρία να µελετήσουν την περιφορά των αστέρων, χρησιµοποιώντας τον 

ήλιο ως παράδειγµα, στο πλαίσιο διερευνητικών επιστηµονικών δραστηριοτήτων που απαιτούν τη 

φυσική συµµετοχή· παράλληλα, συµµετέχουν ενεργά σε µια διαδικασία που περιλαµβάνει 

µουσικά όργανα, τη δηµιουργία κοστουµιών, τον φωτισµό, την εκτέλεση κτλ., και η οποία τους 

βοηθά να κατανοήσουν εις βάθος τη σπουδαιότητα των υλικών σε αµφότερους τους 

επιστηµονικούς κλάδους. 

 

5: ∆ραστηριότητες µάθησης 

Οι δραστηριότητες του έργου CREAT-IT νοούνται ως δραστηριότητες ∆ιδασκαλίας των 

Επιστηµών µε βάση την Έρευνα (Inquiry-Based Science Education - IBSE). ∆ιαρθρώνονται γύρω 

από τις πέντε φάσεις IBSE που προτείνει το έργο Cosmos (2008): 

Φάση 1: ∆ραστηριότητες που γεννούν ερωτήµατα/Εκδήλωση περιέργειας 

Φάση 2: Ενεργή έρευνα 

Φάση 3: ∆ηµιουργία 

Φάση 4: Συζήτηση 

Φάση 5: Ανάλυση 

Στον ακόλουθο πίνακα, οι συγκεκριµένες δραστηριότητες WASO βασίζονται στις παιδαγωγικές 

αρχές του έργου CREAT-IT και στην κατανόηση της ∆ιδασκαλίας των Επιστηµών µε βάση την 

Έρευνα, όπως περιγράφεται στο Παιδαγωγικό Πλαίσιο του έργου CREAT-IT (βλ. «Προτεινόµενη 

βιβλιογραφία» για περισσότερες λεπτοµέρειες).  
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Θέµα επιστηµονικής ενότητας 

Αστρονοµία/Περιφορά των 

αστέρων 

Πληροφορίες για την τάξη 

Σχολικές τάξεις: Α’ - Γ’ Γυµνασίου  

Ηλικίες: 13-15 

Φύλο: µικτό 

Ικανότητες µαθητών: Το σενάριο 

επιτρέπει τη συµµετοχή µαθητών 

µε διάφορες ικανότητες, π.χ. οι 

µαθητές µε δυσκολίες στη 

γλώσσα µπορούν να συµβάλουν 

εξίσου παίζοντας στην ορχήστρα. 

Υλικά και πόροι 

Τι χρειάζεστε; ∆ιάφορα µουσικά όργανα, υλικά για τη 

δηµιουργία κοστουµιών. Προαιρετικά: Σκηνή, φώτα 

Πού θα λάβει χώρα η διαδικασία της µάθησης; Στην τάξη ή 

εκτός τάξης;  Σε διάφορους χώρους; (π.χ. εργαστήριο, 

αίθουσα εκδηλώσεων κτλ.) Ή σε έναν χώρο;  Η διαδικασία 

της µάθησης µπορεί να λάβει χώρα στο σχολείο και/ή σε ένα 

επιστηµονικό εκπαιδευτικό κέντρο ή ένα µουσείο. Καλό θα 

ήταν να υπάρχουν διάφοροι διαθέσιµοι χώροι κατά τη φάση 

που οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες (βλ. Οδηγίες WASO). 

Προϋποθέσεις υγείας και ασφάλειας;  Για τις δραστηριότητες 

ραπτικής είναι σηµαντική η διασφάλιση της µέγιστης 

ασφάλειας· θα πρέπει να παρίσταται πάντοτε ένας 

ειδικευµένος καθηγητής και να ακολουθούνται οι οδηγίες 

του.  

Τεχνολογία;  Υπολογιστής µε σύνδεση στο Ίντερνετ (για την 

παρακολούθηση βίντεο και την αναζήτηση πληροφοριών). 

Υποστήριξη από τους εκπαιδευτικούς; Συνιστάται η 

συµµετοχή οµάδας εκπαιδευτικών µε γνώσεις τόσο στις 

επιστήµες όσο και στις τέχνες 

(µουσική\χορός\σχέδιο\θέατρο). 

Πρότερες γνώσεις µαθητών 

∆εν απαιτούνται πρότερες γνώσεις σχετικά µε την περιφορά των αστέρων. Θα χρειαστούν 

µαθηµατικές δεξιότητες (για υπολογισµούς). Οι µαθητές µπορούν να χρησιµοποιήσουν το παρόν 

σενάριο προκειµένου να διερευνήσουν βασικές έννοιες αµφότερων των πεδίων. Αν οι µαθητές 

έχουν πρότερες γνώσεις σχετικά µε την περιφορά των αστέρων, θα επωφεληθούν από το 

σενάριο καθώς θα µελετήσουν το θέµα βαθύτερα.  

Προαιρετικά: µουσικά µαθήµατα, περιλαµβανοµένων ασκήσεων σύνθεσης, βασικές ασκήσεις θεάτρου, χορός, 
µαθήµατα καλλιτεχνικών & χειροτεχνίας· η εµπειρία µε σχολικές παραστάσεις αποτελεί πλεονέκτηµα 



 

Εφαρµογή ∆ηµιουργικών Στρατηγικών στη ∆ιδασκαλία των 
Επιστηµών (CREAT-IT) - Σενάριο Υλοποίησης 

 

Σενάριο Υλοποίησης WASO Σελίδα 8 από 20 

 

 

 

 

Στόχοι κάθε φάσης του έργου (Τι θέλετε να γνωρίζουν και να κατανοούν οι µαθητές µέχρι το 

τέλος του µαθήµατος;) Σηµείωση: Στη συνέχεια παρέχεται ένα λεπτοµερές πλάνο για κάθε φάση. 

Κατά τη διάρκεια του σεναρίου, οι µαθητές: 

Εβδοµάδα 1): Θα συµµετάσχουν σε δραστηριότητες που κινούν την περιέργεια σχετικά µε την 
περιφορά των αστέρων και τις ηλιακές κηλίδες· θα εξερευνήσουν µουσικές και θεατρικές 
τεχνικές, καθώς και τεχνικές οπτικού σχεδιασµού ως εργαλεία για την όπερα. Σηµείωση: Οι 
εκπαιδευτικοί µπορούν να καθορίσουν το θέµα της όπερας επιστήµης πριν από το έργο ή να 
επιτρέψουν στους µαθητές να επιλέξουν οι ίδιοι το επιστηµονικό θέµα. Κάθε προσέγγιση έχει τα 
δικά της πλεονεκτήµατα: Σε περίπτωση που ο καθηγητής επιλέξει το θέµα πριν από το έργο, η 
υλοποίησή του θα µπορέσει να ολοκληρωθεί συντοµότερα. Από την άλλη, οι µαθητές µπορεί να 
αισθανθούν το έργο περισσότερο «δικό τους» αν µεσολαβήσουν και τους επιτραπεί να επιλέξουν 
οι ίδιοι το θέµα της όπερας.  Σε αµφότερες τις περιπτώσεις (επιλογή από τον εκπαιδευτικό ή 
επιλογή από τους µαθητές), οι µαθητές ερευνούν τις δικές τους ερωτήσεις, που σχετίζονται µε το 
επιλεγµένο θέµα, και αυτό είναι σηµαντικό γιατί τους παρέχονται κίνητρα. 

 
Εβδοµάδα 2):  Οι µαθητές θα αποκτήσουν γνώσεις και εµπειρία µέσω της οµαδικής εργασίας· 
διάφορες οµάδες θα δηµιουργήσουν ειδικές συνόψεις, θα ασχοληθούν µε το λιµπρέτο, τη 
σύνθεση, τη σκηνογραφία και τα κοστούµια για την Όπερα Επιστήµης, ενώ θα εξερευνούν 
διαρκώς την περιστροφή των αστέρων.  Οι µαθητές θα µάθουν να δηµιουργούν ειδικές συνόψεις 
και θα ασχοληθούν µε το λιµπρέτο, τη σύνθεση, τη σκηνογραφία και τα κοστούµια για την 
Όπερα Επιστήµης. ∆ιαρκής διερεύνηση των επιστηµονικών θεµάτων.  Το λιµπρέτο θα πρέπει να 
περιλαµβάνει βασικές έννοιες που σχετίζονται µε το επιστηµονικό θέµα. Τα επιστηµονικά µοντέλα 
και στοιχεία µπορούν να αποτελέσουν εξαιρετικές πηγές έµπνευσης για τη σκηνογραφία, τα 
κοστούµια και τη µουσική. 
 
Εβδοµάδα 3): Οριστικοποίηση και εκτέλεση µιας διεπιστηµονικής καλλιτεχνικής παράστασης 
(σχολική όπερα), η οποία παρουσιάζει και εµβαθύνει στην επιστηµονική και συναισθηµατική 
κατανόηση των διαδικασιών µάθησης του σεναρίου για την περιφορά των αστέρων, 
υποστηρίζοντας τη γνώση σε αµφότερους τους εκπαιδευτικούς επιστηµονικούς κλάδους της 
επιστήµης και των τεχνών. 

Αξιολόγηση 

Το Παράρτηµα 1 

των Οδηγιών 

WASO παρέχει ένα 

σχέδιο 

αξιολόγησης για 

τους µαθητές που 

∆ιαφοροποίηση 

Πώς µπορούν να 

προσαρµοστούν οι 

δραστηριότητες στις ανάγκες 

κάθε µαθητή;  

Ορισµένοι µαθητές είναι 

περισσότερο εξοικειωµένοι µε 

Βασικές έννοιες και ορολογία 

Ορολογία επιστηµών 

Περιφορά των αστέρων 
Περιφορά του Ήλιου 
Οι ηλιακές κηλίδες, όπως τις 
αντιλήφθηκε ο Γαλιλαίος 
Ο παγκόσµιος βαρυτικός νόµος 
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συµµετείχαν στο 

έργο WASO. Το 

ερωτηµατολόγιο 

αυτό περιλαµβάνει 

ερωτήσεις σχετικά 

µε το επίπεδο της 

τέρψης, το 

επίπεδο 

δυσκολίας, 

συγκρίσεις µε 

παραδοσιακότερες 

διδακτικές 

µεθόδους κτλ. 

Θα 

συµπληρωθούν 

ερωτηµατολόγια 

από τους µαθητές 

και θα 

παραδοθούν στο 

σύνολό τους στην 

οµάδα του έργου 

CREAT-IT.  

τις τέχνες (π.χ. µουσική, 

θέατρο, δηµιουργία 

κοστουµιών). Οι µαθητές αυτοί 

µπορούν να ενθαρρυνθούν να 

αναλάβουν πιο απαιτητικές 

εργασίες. Παραδείγµατα: Ένας 

µαθητής που µαθαίνει πιάνο 

µπορεί να ενθαρρυνθεί να 

συνθέσει µια επιπλέον άρια για 

την Όπερα Επιστήµης. Από 

έναν µαθητή µε καλή σκηνική 

παρουσία µπορεί να ζητηθεί να 

βοηθήσει τους άλλους 

εκτελεστές να µάθουν πώς να 

εκφράζουν το τµήµα (τα 

τµήµατα) του λιµπρέτου που 

θα εκτελέσουν.  

Όλοι οι µαθητές είναι ικανοί για 

δηµιουργική διαδικασία. Όσο 

περισσότερες σκέψεις και 

απόψεις ακουστούν από τους 

µαθητές (ανεξάρτητα από τον 

βαθµό κατανόησης), τόσο 

περισσότερες ιδέες θα 

τροφοδοτήσουν την ιστορία 

της όπερας. 

του Νεύτωνα 

Ο τρίτος νόµος του Κέπλερ 

Ορολογία τεχνών: 

1) Άρια:  Σόλο που τραγουδά ένας 

χαρακτήρας. Η «δράση» της πλοκής 

διακόπτεται προκειµένου ο χαρακτήρας 

αυτός να εκφράσει ένα ορισµένο 

συναίσθηµα και τα εσωτερικά 

συναισθήµατά του.  

2) Ντουέτο: ∆ύο τραγουδιστές· κατά 

προτίµηση, κάθε ένας τραγουδά τη δική 

του στροφή και στη συνέχεια τραγουδούν 

ένα µέρος µαζί.  

3) Ανσάµπλ: Τρεις ή περισσότεροι 

τραγουδιστές 

4) Χορωδία: Η χορωδία µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για να «σχολιάζει» κατά τη 

διάρκεια των άλλων τραγουδιών ή για να 

τραγουδά χορωδιακά κοµµάτια.  

5) Ουβερτούρα: Ορχηστρικό (χωρίς 

φωνές) εισαγωγικό κοµµάτι που µας 

εισάγει στη διάθεση του οπερετικού 

έργου.  

6) Ιντερλούδιο: Μουσική που 

παίζεται µεταξύ πράξεων ή σκηνών. 

7) Ρετσιτατίβο: «Τραγουδιστή 

απαγγελία» που αφηγείται µια ιστορία και 

εξυπηρετεί τη ροή της πλοκής 

αποκαλύπτοντας δράσεις (τι έχει συµβεί, 

τι θα συµβεί, ένα µυστικό κτλ.). 

8) Ταµπλό βιβάν - Ένας δραµατικός 

τρόπος φυσικής απεικόνισης µιας σκηνής 
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του έργου χρησιµοποιώντας το σώµα, τις 

εκφράσεις του προσώπου και αντικείµενα 

του σκηνικού 
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Στόχοι των εργασιών:  

Κατά τη διάρκεια του σεναρίου, οι µαθητές: 
 

• Θα µάθουν βασικές έννοιες σχετικά µε την περιφορά των αστέρων και τις ηλιακές κηλίδες. 

• Θα δηµιουργήσουν µια διεπιστηµονική καλλιτεχνική παράσταση (σχολική όπερα), η οποία θα παρουσιάζει και 
θα εµβαθύνει στην επιστηµονική και συναισθηµατική κατανόηση των επιστηµονικών θεµάτων, 
υποστηρίζοντας τη γνώση σε αµφότερους τους εκπαιδευτικούς επιστηµονικούς κλάδους της επιστήµης και 
των τεχνών. 
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∆ραστη

ριότητα 

IBSE 

Πιθανή 

εικαστική 

δραστηριότητα 

Μαθητής Εκπαιδευτικός 

Παιδαγωγικές 

αρχές του 

έργου CREAT-

IT 
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Ξεκινήστε τη 

συνεργασία µε 

καλλιτέχνες ή τον 

καθηγητή 

µουσικής/καλών 

τεχνών/θεάτρου/χ

ορού στο σχολείο 

σας για την 

παραγωγή ιδεών 

Συζητήστε µε τους 

µαθητές σας την 

ιδέα να 

δηµιουργήσετε µια 

διεπιστηµονική 

παράσταση 

εµπνευσµένη και 

σχεδιασµένη βάσει 

ενός 

επιστηµονικού 

θέµατος. 

Προσδιορίστε το 

θέµα του 

οπερετικού έργου 

µε βάση τις 

τρέχουσες γνώσεις 

για το 

επιστηµονικό 

ζήτηµα 

 

Παράγει και 

σηµειώνει 

φράσεις\ιδέες 

σχετικά µε τους 

αστέρες, τον ήλιο 

και τις ηλιακές 

κηλίδες, και τις 

µοιράζεται µε 

τους υπόλοιπους 

µαθητές για να 

µάθει από την 

πρότερη γνώση 

τους 

 Ενεργοποιεί την πρότερη 

γνώση και παρέχει 

κίνητρα στους µαθητές 

για τη διατύπωση των 

ερωτηµάτων που τους 

απασχολούν.  

Καλεί τους µαθητές να 

παρακολουθήσουν τα 

ακόλουθα δύο 

διαδικτυακά βίντεο που 

εγείρουν την περιέργεια: 

1. 

http://sohodata.nascom.

nasa.gov/cgi-

bin/data_query 

2. 

http://brunelleschi.imss.fi.it/es

plora/cannocchiale/dswmedia/

simula/esimula1.html 

Σηµείωση: Για την ταινία 

σχετικά µε τον Brunelleschi, 

επιλέξτε το πλήκτρο “Sun” 

(«Ήλιος») στην κάτω αριστερή 

γωνία για να παρακολουθήσετε 

το υλικό µάθησης σχετικά µε 

τον Ήλιο. 

 

Η επαγγελµατική 

σοφία αντιµετωπίζεται 

µε σεβασµό και 

ενθαρρύνεται: Είναι 

ζωτικής σηµασίας το 

γεγονός ότι πυρήνας 

του έργου CREAT-IT 

είναι ο πλούτος της 

διδακτικής και 

επιστηµονικής γνώσης 

και εµπειρογνωσίας 

που προσφέρουν οι 

επαγγελµατίες στο 

έργο.  

Στη συνέχεια 

αναφέρονται οι 

παιδαγωγικές αρχές 

του έργου CREAT-IT, 

που υλοποιούνται στο 

πλαίσιο του έργου «Η 

Εκλογή της Scarlet»: 

1. Ατοµικές, 
συνεργατικές και 
κοινές 
δραστηριότητες 
για την αλλαγή 

2. Κίνδυνος, 
εµβάθυνση και 
εκτέλεση 

3. ∆ιάλογος 
4. Αλληλεξάρτηση 

των διαφόρων 
τρόπων σκέψης 
και γνώσης 

5. Γνώση του 
επιστηµονικού 
κλάδου 

6. Πιθανότητες 
7. ∆εοντολογία και 

διαχείριση 
8. Εξουσιοδότηση 

και µεσολάβηση 
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Προτείνετε 

χαρακτήρες για το 

οπερετικό έργο, οι 

οποίοι θα 

εκπροσωπούν 

διάφορες 

οντότητες στο 

πλαίσιο της 

διαδικασίας 

µάθησης (π.χ. ο 

Ήλιος, διάφοροι 

αστέρες, µια 

ηλιακή κηλίδα, ο 

Γαλιλαίος, άλλοι 

χαρακτήρες 

ανθρώπων που 

αλληλεπιδρούν 

συναισθηµατικά 

κτλ.) 

Χωρίστε τους 

µαθητές σε οµάδες 

(ορχήστρα/συνθέτ

ες, λιµπρετίστες, 

σκηνογράφοι, 

διευθυντής 

όπερας, δηµόσιες 

σχέσεις κτλ.). 

∆ιερευνήστε την 

ιδέα παρουσίασης 

του επιλεγµένου 

επιστηµονικού 

θέµατος µάθησης 

ως δραµατουργική 

ιστορία. 

∆ιερευνά τα 

προκαταρκτικά 

ερωτήµατα που 

προτείνουν οι 

µαθητές, 

προσδιορίζει αυτά 

µε τα οποία θα 

ασχοληθεί και 

συλλέγει 

πληροφορίες για 

την απάντηση 

των ερωτηµάτων. 

Βλ. ενότητα 6, 

«Υπολογισµός», 

παρακάτω 

Συντονίζει µια συζήτηση 

µε βάση τις ακόλουθες 

ερωτήσεις: Τι θέλετε να 

µάθετε σχετικά µε αυτά 

τα ερωτήµατα; Ποιες 

είναι οι προβλέψεις σας; 
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Κύρια 

δραστηριότητα 

της δηµιουργίας 

της όπερας και 

πρόβες, σε όλα τα 

επίπεδα 

(κοστούµια, 

µουσική, σκηνικά, 

λιµπρέτο κτλ.). 

Συµβουλή για τον 

εκπαιδευτικό: Ο 

χρησιµοποιούµενο

ς εξοπλισµός 

µπορεί να 

αποτελέσει πηγή 

έµπνευσης  

 

Προτείνει 

ορισµούς και 

παραδείγµατα 

πιθανών 

οπερετικών 

έργων επιστήµης. 

∆ιερευνά διάφορα 

παραδείγµατα 

αποτύπωσης 

επιστηµονικών 

εννοιών µέσω 

των τεχνών. 

 Μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης:  Οι 

µαθητές µπορούν 

να καταγράφουν 

την έρευνά τους 

µε βίντεο και 

φωτογραφίες που 

θα µοιράζονται σε 

ιστότοπους, για 

την ενθάρρυνση 

της περαιτέρω 

συζήτησης και 

της 

ανατροφοδότηση

ς· τα σχόλια αυτά 

θα τα 

χρησιµοποιήσουν 

στην ανάλυσή 

τους 

Συντονίζει µια συζήτηση 

µε βάση τις ακόλουθες 

ερωτήσεις: Τι είναι µια 

όπερα επιστήµης; Με 

ποιον τρόπο είναι δυνατή 

η αναπαράσταση 

επιστηµονικών εννοιών 

µέσω των τεχνών; Ποιες 

είναι οι παρατηρήσεις 

σας σχετικά µε τον 

τρόπο µε τον οποίο 

αποκτάτε τις γνώσεις 

σας; Ποιες είναι οι 

βασικές επιστηµονικές 

έννοιες όσον αφορά την 

ταχύτητα περιστροφής 

των αστέρων;  Τι 

περιµένετε να µάθετε σε 

σχέση µε τα 

επιστηµονικά θέµατα; 

Πώς θα εξηγούσατε τον 

τρόπο που µαθαίνετε; Τι 

προβλέπεται και τι όχι 

στο πλαίσιο αυτού του 

τρόπου µάθησης; 

Μπορείτε να σκεφτείτε 

έναν διαφορετικό/ 

ενδιαφέροντα τρόπο 

προσέγγισης αυτού του 

τρόπου µάθησης πέρα 

από την όπερα; 

Ο εκπαιδευτικός 

προσδιορίζει κεντρικές 

βασικές έννοιες που θα 

συµπεριληφθούν στη 

διαδικασία. 
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Συζήτηση των 

προκλήσεων που 

προκύπτουν από 

τη διαδικασία των 

εργασιών.  

Συζητήστε τα 

ακόλουθα: Ποιες 

έννοιες θα πρέπει 

να 

συµπεριληφθούν 

στο λιµπρέτο;  

Σηµείωση: Η φάση της 

συζήτησης και της 

δηµιουργίας 

εµπλέκονται 

αναγκαστικά. 

 

Προετοιµασία των 

αποτελεσµάτων 

για συζήτηση. 

Εκτέλεση της 

Όπερας 

Επιστήµης. 

Πιθανή χρήση 

µέσων κοινωνικής 

δικτύωσης: Οι 

µαθητές 

ανεβάζουν το 

βίντεο της 

συζήτησης στο 

YouTube για να 

ενισχύσουν τον 

αντίκτυπό του 

εντός της 

κοινότητας· 

διεξάγουν τη 

συζήτηση µέσω 

βιντεοδιάσκεψης/ 

ακουστικής 

τηλεσυνεδρίασης· 

ανεβάζουν 

φωτογραφίες του 

έργου στο 

Instagram· 

κοινοποιούν το 

έργο στο Twitter 

για σχολιασµό· 

παρουσιάζουν τα 

αποτελέσµατα 

στο διαδίκτυο 

χρησιµοποιώντας 

τις πλατφόρµες 

Prezi ή Glogster. 

Βοηθά τους µαθητές να 

αξιολογήσουν τα 

αποτελέσµατα.  

Συντονίζει µια συζήτηση 

σχετικά µε τον τρόπο 

παραγωγής διαφόρων 

στοιχείων που 

παρουσιάζουν τα 

διάφορα επιστηµονικά 

θέµατα, και σχετικά µε 

το ποια επιστηµονικά 

στοιχεία θα πρέπει να 

συµπεριληφθούν στην 

όπερα 

Θέτει τις ακόλουθες 

ερωτήσεις:  Ποια η 

σχέση µεταξύ της 

ταχύτητας περιφοράς 

του Ήλιου και των άλλων 

αστέρων;  Ποια στοιχεία 

σχετικά µε την περιφορά 

των αστέρων θα θέλαµε 

να κάνουµε γνωστά; Σε 

ποια στοιχεία θα 

βασιζόσασταν για να 

υποστηρίξετε την άποψή 

σας; Ποια ζητήµατα 

παραµένουν ασαφή; 

 



 

Εφαρµογή ∆ηµιουργικών Στρατηγικών στη ∆ιδασκαλία των 
Επιστηµών (CREAT-IT) - Σενάριο Υλοποίησης 

 

Σενάριο Υλοποίησης WASO Σελίδα 17 από 20 

 

 

 

 

 

Φ
ά

σ
η

 5
: 

Α
ν
ά

λ
υ

σ
η

 

Συζήτηση 

διαφόρων 

συγκεκριµένων και 

εστιασµένων 

ζητηµάτων 

(σχεδιασµός 

σκηνικών, 

λιµπρέτο, 

δηµόσιες σχέσεις, 

οµαδικός διάλογος, 

ηθική λήψη 

αποφάσεων 

σχετικά µε τη 

συµπερίληψη 

όλων των 

µαθητών στη 

δηµιουργική 

διαδικασία κτλ.). 

 

Οι µαθητές 

φορτώνουν τα 

αποτελέσµατα 

(καταγραφές, 

αξιολόγηση) στη 

δικτυακή πύλη 

του έργου 

CREAT-IT 

(portal.creatit-

portal.eu) 

Γράφουν ένα 

κείµενο µπλογκ 

µε το οποίο 

µοιράζονται την 

ανάλυσή τους µε 

άλλα άτοµα της 

κοινότητας για να 

ενισχύσουν την 

ανατροφοδότηση 

και την περαιτέρω 

συζήτηση. 

Προετοιµάζουν 

µια διαδικτυακή 

παρουσίαση 

αυτο-ανάλυσης, 

χρησιµοποιώντας 

τις πλατφόρµες 

Prezi, Glogster ή 

Scoopit. 

Παρουσιάζει περιληπτικά αυτά 
που συζητήθηκαν στην τάξη 
κατά τη διάρκεια του έργου. 
Μπορείτε να εστιάσετε στις 
προκλήσεις που προέκυψαν 
κατά τη διαδικασία ή στους 
λόγους που επιλέχθηκαν οι 
διάφορες αναπαραστάσεις ως 
επίκεντρα της δραστηριότητας. 
 
Συζητήστε την εξισορρόπηση 
µιας προσέγγισης «από κάτω 
προς τα πάνω» και «από πάνω 
προς τα κάτω».  
 
Συντονίζει µια συζήτηση που 
περιλαµβάνει τα ακόλουθα 
ερωτήµατα IBSE: Άλλαξε ο 
τρόπος σκέψης σας µε τη 
διερεύνηση της ταχύτητας 
περιφοράς των αστέρων, 
εργαζόµενοι µε αυτόν τον 
τρόπο; Ποια νέα ερωτήµατα 
θα µπορούσατε να θέσετε; Ο 
εκπαιδευτικός καθοδηγεί τους 
µαθητές στην περαιτέρω 
ανοικτή µελέτη. 
 
Καλεί τους µαθητές να 
αναλογιστούν τις οµοιότητες 
και τις διαφορές στη 
δηµιουργία τέχνης και 
επιστήµης. 
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6: Υπολογισµός1 

Σε αυτή την ενότητα παρέχονται πληροφορίες σχετικά µε τους υπολογισµούς της περιφοράς των 

αστέρων και το υπόβαθρο που σχετίζεται µε τη διερεύνηση που προτείνεται στο Σενάριο 

Υλοποίησης (παγκόσµιος βαρυτικός νόµος του Νεύτωνα, κεντροµόλος επιτάχυνση και ο τρίτος 

νόµος του Κέπλερ). 

 

6.1: Ο παγκόσµιος βαρυτικός νόµος του Νεύτωνα 

Ο παγκόσµιος βαρυτικός νόµος του Νεύτωνα ορίζει ότι κάθε σώµα στο σύµπαν έλκει κάθε 

άλλο σώµα µε δύναµη ανάλογη του γινοµένου των µαζών τους και αντιστρόφως ανάλογη του 

τετραγώνου της απόστασης του κέντρου µάζας τους.  

 

, 

όπου: 

F η δύναµη µεταξύ των µαζών, 

G η βαρυτική σταθερά, 

m1 η πρώτη µάζα, 

m2 η δεύτερη µάζα, και 

r η απόσταση µεταξύ των κέντρων των µαζών. 

 

G = 6,67.10 -11 Nm2/kg2  

Σύµφωνα µε τους νόµους της κίνησης του Νεύτωνα, F = ma 

Η επιτάχυνση είναι κεντροµόλος: a = υ2/r 

GMm/r 2 = mυ2/r     

                                           

1 Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Newton%27s_law_of_universal_gravitation 

 



 

Εφαρµογή ∆ηµιουργικών Στρατηγικών στη ∆ιδασκαλία των 
Επιστηµών (CREAT-IT) - Σενάριο Υλοποίησης 

 

Σενάριο Υλοποίησης WASO Σελίδα 19 από 20 

 

 

 

 

Η ταχύτητα του πλανήτη (υ) συνδέεται µε την τροχιακή περίοδο (Τ): υ = 2πr/T  

6.2: Ο τρίτος νόµος του Κέπλερ 

T2/ r3 =c   

Σύµφωνα µε τον τρίτο νόµο του Κέπλερ (τύπος περιφοράς των πλανητών του ηλιακού 

συστήµατος), το τετράγωνο της τροχιακής περιόδου ενός πλανήτη είναι ανάλογο του κύβου του 

µεγάλου ηµιάξονα της τροχιάς του. Από τη διαίρεση T2/ r3, προκύπτει ένα µέγεθος. Το µέγεθος 

αυτό θα είναι το ίδιο για κάθε πλανήτη της ηλιακής οικογένειας. 

Για παράδειγµα σ: σταθερά (=1),  Ερµής: 0,39 AU TΕ
2/RΕ

3 = 1 → TΕ
2=RΕ

3 → ΤΕ
2= 0,393 

→ ΤΕ
2= 0,059 → ΤΕ= 0,24 y 

7: Εκτέλεση της Όπερας - Ρόλοι συµµετοχής 

7.1: Μαθητές  
 
Το µέγιστο συνιστώµενο µέγεθος της οµάδας για κάθε έργο WASO είναι 25-30 µαθητές, 
χωρισµένοι σε 6-7 οµάδες µε διάφορες αρµοδιότητες, όπως περιγράφεται στις Οδηγίες WASO. 
Συµβουλή για τους εκπαιδευτικούς: µαθητές από άλλες τάξεις µουσικής, οπτικών τεχνών ή χορού 
µπορούν να συµµετάσχουν στην τελική παράσταση παρουσιάζοντας, για παράδειγµα, ένα 
εισαγωγικό έργο που θα «προθερµάνει» το κοινό. Έτσι, η τάξη WASO συµµετέχει σε συζήτηση 
µε έναν ευρύτερο κύκλο µαθητών του σχολείου. 
 
Οι µαθητές πραγµατοποιούν µια επιστηµονική πρόβλεψη και υλοποιούν ένα δηµιουργικό σενάριο 
περιπτωσιολογικής µελέτης βασισµένο στις τέχνες: καταγραφή παρατηρήσεων, σύγκριση της 
πρόβλεψης µε τα αποτελέσµατα, ανάπτυξη πειραµατικών µοντέλων, συµµετοχή σε δηµιουργικό 
σενάριο περιπτωσιολογικής µελέτης (WASO) 
 
Οι µαθητές ως συµµετέχοντες σε µια οµάδα: χρησιµοποιούν ή αξιολογούν µια τεχνική, 
χρησιµοποιούν την επιστήµη για να παρέχουν εξηγήσεις 
 
7.2:  Συντονιστές του έργου 

Εξωσχολικοί καλλιτέχνες της όπερας και επιστήµονες, που συνεργάζονται µε τους καθηγητές 

καλλιτεχνικών, µουσικής και επιστηµών του σχολείου. Σηµείωση: το πλήθος των εξωσχολικών 

καλλιτεχνών και επιστηµόνων σε κάθε µοναδικό έργο θα εξαρτηθεί από διάφορες παραµέτρους, 

όπως τον προϋπολογισµό, τη διαθεσιµότητα, την έκταση του έργου, τους διαθέσιµους 

επαγγελµατίες που παρέχουν τις υπηρεσίες τους εθελοντικά, το πλήθος των εκπαιδευτικών του 

σχολείου που έχουν αναλάβει το έργο WASO, το πλήθος των µαθητών που συµµετέχουν κτλ. 
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Εκπαιδευτικός: παρουσιάζει ιδέες και στοιχεία του επιστηµονικού πεδίου, θέτει ερωτήσεις, 

αναγνωρίζει τις παρανοήσεις, εφαρµόζει επιστηµονικές µεθόδους, αναπτύσσει πειραµατικά 

µοντέλα, παρέχει ιστορικά και σύγχρονα παραδείγµατα 

∆ιοίκηση του σχολείου: δεδοµένης της φύσης του έργου WASO, όσον αφορά την ανάγκη 

συντονισµού των εκπαιδευτικών και των επαγγελµατιών διαφόρων πεδίων, είναι κρίσιµης 

σηµασίας η συµµετοχή της διοίκησης του σχολείου στον σχεδιασµό, την υλοποίηση και την 

αξιολόγηση του έργου. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό δεδοµένου ότι το έργο WASO πρέπει να 

εξυπηρετήσει το πρόγραµµα, τις ειδικότητες, τους µαθητές µε ειδικές ανάγκες, τη γεωγραφική 

τοποθεσία, τις αίθουσες κτλ. κάθε µοναδικού σχολείου. 

 

 


